

# 商務部：內地對港投資增逾倍

香港文匯報訊(記者 何凡、涂若奔)商務部新聞發言人姚堅15日表示，今年上半年中國境內投資者累計實現非金融類對外直接投資239億美元，同比增長34%。其中，對香港直接投資達147.9億美元，同比增長133%。他指出，香港成為中國內地對海外投資的最主要首選地，此趨勢還將進一步發展。

姚堅表示，內地對港投資大幅增長，主要原因包括有大量的窗口公司在香港運營服務業，香港和內地經貿關係進一步密切，在服務業的投資等不斷增長，及許多內地公司的大型重要投資都是通過香港實施。

## 服務業投資不斷增長

至於香港在ECFA協議簽訂後出現被邊緣化的擔憂，姚堅指出，隨着香港和內地經貿關係的發展，傳統的製造業合作越來越多轉向服務業合作，包括產品設計、金融服務、航運安排等。「我相信無論是在製造業還是在服務業的合作上，香港都會扮演獨特的角色，特別是中國經濟結構的調整和升級，均大量有賴於香港地區服務業人才的支持，都會持續發揮香港在產品的研發、設計、運輸、物流、金融服務、信息服務、航運服務等方面的作用。」

姚堅表示，內地和香港之間的經貿關係非常密切，無論從吸收外資或從轉口貿易來看，過去30年香港都在大陸吸收海外投資和進出口貿易中發揮了重要的中介和轉口港的地位。到目

前為止，香港也是內地吸收外資最主要的來源地。

## 歐美對華投資放緩

另外，據商務部公布，上半年亞洲對華投資上升，歐美對華投資放緩和下降：歐盟27國對華投資新設立企業840家，同比增長10.38%；實際投入外資金額34.64億美元，同比增長1.17%。美國對華投資新設立企業727家，同比下降5.09%；實際投入外資金額16.79億美元，同比下降22.32%。

姚堅表示，已注意到歐美對華投資有所放緩或下降，這與全球整體環境有關。

歐盟去年對外投資下降了62%，在整體下降的情況下，歐盟對於中國投資增速放緩屬正常現象。而美國今年一季對外投資也是大幅度下降的，包括對於巴西和印度新興市場也都出現了下降，所以對於中國市場的投資有所下降也是在整個大背景下出現的。「中國吸引外資的整體背景環境沒有變化，市場潛力巨大，法律環境不斷改善，我們對中國持續吸引外資有信心。」



大量窗口公司在香港運營服務業，香港和內地經貿關係進一步密切。資料圖片

## 收到雀巢購徐福記申報

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報導)商務部新聞發言人姚堅昨日指出，商務部已收到雀巢收購徐福記有關材料的申報，商務部反壟斷局正按照有關規定審核申報材料的完整性，在此之後才有包括立案程序等下一步程序。

姚堅表示，據傳媒報道，雀巢計劃收購徐福記60%股份。而根據國家《反壟斷法》相關規定，如果參與經營者集中的企業，在上一年度全球的營業額超過100億，且其

中至少兩個經營者在上一年度在中國境內營業額超過4億元人民幣，應通過反壟斷的調查。

他說，根據商務部掌握的資料，雀巢和徐福記是達到上述標準的。

根據資料顯示，徐福記2010年銷售額為6.69億瑞士法郎，息稅前利潤為17.3%。徐福記在內地擁有4家大型工廠，1.6萬名員工；而作為全球最大的食品製造商的雀巢公司目前總市值約2000億美元。

## 恒大200億疆拓旅遊地產

香港文匯報訊(記者 賀臻 烏魯木齊報導)恒大集團(3333)將投資200億元，在新疆五家渠打造一個超大型旅遊地產綜合體項目。

據恒大集團董事局主席許家印告訴記者，作為集團在疆投資的首個項目，五家渠金碧天下旅遊綜合體項目，首期用地約2200畝，投資逾203億元。在穩妥推進五家渠項目的同時，如果有合適機會，公司很樂意在烏魯木齊市投資建一座頂尖的地標性建築綜合體。項目已於5月1日全面開工，目前已完成勘測、基礎全面開挖，預計2013年下半年，金碧天下旅遊綜合體項目全面開業。

## 預計2013年下半年開業

新疆黨委書記張春賢表示，希望雙方能繼續深入合作，攜手創造並見證新疆的新輝煌。烏魯木齊市委書記朱海倫稱，該市正開展多種形式的招商引資活動，非常歡迎恒大這樣的大企業、大集團、大項目落戶，共同推動烏魯木齊市的經濟發展。

五家渠金碧天下旅遊綜合體項目坐落於青格達湖自然生態濕地北側，項目將打造成為西北乃至全國首屈一指的集超五星級花園式酒店、國際會議展覽中心、餐飲中心、運動中心、商業中心、健康中心、娛樂中心、兒童歡樂中心、貴賓樓等為一體的超大型旅遊綜合體項目，建築面積近40萬平方米。其中的超五星級酒店建築面積逾10萬平方米，建成後屬西北地區規模最大、檔次最高，也是恒大內地開發項目中最高級別的酒店。

## 中銀監與塞浦路斯簽雙邊監管備忘錄

香港文匯報訊(記者 涂若奔)據中國銀監會網站披露，近日與塞浦路斯簽署了雙邊監管合作諒解備忘錄，並舉行了第一次雙邊監管會談，雙方就國際金融監管改革、歐洲經濟形勢等問題交換了意見。

另外，中銀監主席劉明康近日亦與阿聯酋中央銀行副行長默罕默德·法拉西(Mohammed Falasi)在該國簽署了雙邊監管合作諒解備忘錄，雙方同意在信息交換、危機處理等方面加強監管合作。

中銀監於新聞稿指出，監管合作諒解備忘錄的簽署有助於不斷完善雙邊監管合作機制、提高跨境銀行監管水平，有利於與有關國家、地區的金融監管當局進行信息溝通和交叉核實，及時了解互設機構的經營情況，從而促進雙邊互設機構的合法穩健經營。

## 忠旺進軍高附加值業務

香港文匯報訊(記者 廖毅然)受美國「雙反」政策拖累，加上國內銷售工業鋁型材產品平均售價下降，中國忠旺(1333)昨日表示，預期截至今年6月底上半年度之淨利潤將較去年同期大幅減少，而全年的淨利潤亦會低於去年度。

今年3月，美國商務部決定向中國忠旺出口美國的1、3、6系列鋁合金型材徵收33.28%的反傾銷關稅及374.15%的反補貼關稅。由於集團主要依賴出口，而美國是主要的出口客戶，因此集團業務大受影響。

集團表示，將改變策略，除重內銷外，更會進軍其他高附加值的業務。集團昨日同時指出，已初步擬定在天津市、遼寧省盤錦市及黑龍江省大慶市發展鋁壓延材產品生產業務，預計鋁壓延材產品將於2014年開始投產。

## 南方文交所擬拓香港版權

約，交易金額超3億元。據悉，目前該交易所已與五家銀行開展戰略合作並取得授信630億元，共發展各類會員7300多家，收集項目信息3萬餘條，掛牌信息2258條，掛牌標的106億元。

## 穗建文化產權版權集地

南方文交所董事長張東明介紹，建立文交所是市場的需求。動畫片《喜羊羊與灰太狼》本是廣東企業的創作，但卻在北京完成產權交易，「我們希望把在內地交易的本土文化產品吸引回來」，同時把各地的文化企業吸引到廣州，打造一個文化產品產權、版權交易的集地。

張東明介紹，南方文交所開辦了內地首個文化產權

交易與電子商務結合的文化店商網絡運營平台—南方文化產權交易網，為廣東省境內文化產權(版權、債權、股權、專利)以及文化物權(古玩、字畫、珠寶、玉石等文化藝術品)交易提供服務。為增加市場信譽，文交所已聘用專業隊伍完善文化藝術品的鑒定評估體系。

據介紹，南方文交所還將拓展商標、專利、動漫、創意設計等無形資產及文化衍生產品等業務。同時，將拓展內地其他省份、港澳地區和國外的版權交易。此外，該文交所還將引進藝術品銀行、藝術品基金等金融創新業務模式，通過公開定價機制，打造成為藝術家的孵化平台和藝術品愛好者投資平台，並引進小額貸款公司，幫助文化產業投資。

場投放中央和地方的儲備。據其透露，目前已經有部分省市動用了地方儲備投放市場，相關省市也都做好了動態準備，保障儲備能夠及時投放。作為影響CPI的主要商品，豬肉價格的回落將有助降低通脹水平。

統計數據顯示，昨日成交量上漲的大盤，資金卻淨流出14.05億元，其中受二三線城市也要採取限購措施影響的房地產板塊，資金淨流出量最大，達到9.59億元，與房地產相關的機械、建材板塊位居其後，分別淨流出4.11億元和2.78億元。

華訊財經表示，根據監測，近期主力資金回流權重銀行股，下周大盤行情可以繼續看多，投資者可把握兩大投資主線一是抗通脹的消費、醫藥等板塊，二是中報超預增個股。



廣東省委常委、宣傳部長林雄(左)、廣東省副省長雷於藍(右)為南方文交所開業鳴鑼。

香港文匯報訊(記者 古寧 廣州報導)南方文化產權交易所15日在廣州正式開業。當天共有日本動漫版權採購服務等10個產權、版權、投融資項目現場簽

## 滬深股周線4連陽

香港文匯報訊(記者 莊亞權 上海報導)美聯儲主席伯南克澄清沒有計劃推QE3計劃，打壓隔夜美股收跌，亦拖累A股昨跳空低開，惟創業板再現逼空上漲，醫藥股全線爆發，加上此前低迷的金融股止跌回升，大盤快速反彈震盪收高。

分析人士指，超預期的上半年GDP紓緩了經濟滯漲的憂慮，商務部關於「部分省市已準備好向市場投放豬肉」的消息，令市場對居民消費價格指數(CPI)的回落又充滿期待。

A股市場昨日低開高走，上證綜指全天收報於2820點，上漲9點或0.35%；深證成指收於12506點，上漲66點或0.53%。兩市成交2593億元(人民幣，下同)，較上日放量217億元。滬深兩市周線雙雙實現4連陽，分別漲0.8%和0.83%。

## 儲備豬肉投放助降低通脹

商務部新聞發言人姚堅昨日表示，目前共有20萬噸規模的中央儲備豬肉，商務部會做好準備，適時向市

## 經貿訊息

# 格力「丙烷」分體空調量產

香港文匯報訊(記者 黃殿晶、張廣珍 珠海報導)全球首條碳氫製冷劑R290(俗稱「丙烷」)分體式空調示範生產線14日在珠海格力電器正式竣工，並順利通過中德兩國聯合專家組的現場驗收，達到「國際領先」水平。國家環保部副部長李干傑為該無氟空調生產線通過驗收揭牌。

據悉，這是中國企業在新冷媒技術的研究和應用上首次走在國際前列。李干傑表示，R290冷媒空調生產線的建成，不僅將對我國乃至全球空調器行業環境友好技術的應用起到示範作用，也將對我國各行業全面履行環境國際公約、加速淘汰R22製冷劑起到積極的推動作用。

## 全球首條碳氫製冷劑R290產線

當前製冷行業普遍使用的R22製冷劑，不僅對臭氧層有明顯的破壞作用，且溫室效應顯著。據《蒙特利爾協議》的規定，全球將在2030年全面限制R22的使用，

尋找R22替代工質已成為製冷行業最迫切的任務。

## 不含氟元素不排放溫室氣體

格力電器研究發現，純天然環保綠色製冷劑R290的性能系數不僅能達到R22的標準，而且不含氟元素，不會破壞臭氧層，也不會排放溫室氣體加劇全球氣候變暖，可以成為空調替代製冷劑的重點發展方向。經過2年的研發，格力電器自主研發的R290冷媒空調08年12月成功通過了中國家電協會專家組的驗收，並於去年9月再次通過歐洲權威安全認證的德國VDE認證，獲得了歐洲市場准入證。



李干傑(左三)副部長等嘉賓參加揭牌儀式。

香港文匯報記者黃殿晶 攝 格力電器在新型環保冷媒上的研究成果引起了國際社會的廣泛關注。在國家商務部給予格力200萬元研發支持外，2009年德國政府通過其下屬的德國國際合作機構(GIZ)與國家環保部、中國家電協會達成合作意向，向格力電器援助105萬歐元，用於R290冷媒空調生產線的設計和組建，生產線設計年產能10萬台。

## 港企合肥建液晶面板項目

香港文匯報訊(記者 張長城、實習記者 吳瑤瑤 合肥報導)香港青雅公司投資建設的液晶顯示面板項目，日前在合肥新港工業園開工建設。該項目總投資2.95億美元，佔地200畝，建設低世代液晶顯示面板產業基地，以滿足消費電子類產品對小尺寸液晶顯示面板的需要。

該項目公司為藍雅(合肥)科技有限公司，主要生產TFT-LCD、OLED液晶面板，計劃一年後建成投產。達產

後的2.5代線和3.5代線，月產量分別將達到2.9萬張、2.8萬張，年切割各種尺寸液晶面板6千萬張，主要用於配套手機、數碼產品、平板電腦等消費電子產品。項目投產第1年可實現年銷售額5億元，實現稅收3千萬元，第3年達產後，可實現年銷售額40億元。項目建成後將有利於提升合肥市家電電子產業的優勢地位，促進高新技術產業發展，推進平板產業優化升級，帶動上游配套產業發展。



香港青雅投建的藍雅液晶顯示面板項目開工儀式。香港文匯報記者張長城 攝

## 哈爾濱辦青少年動漫周

香港文匯報訊(記者 閔彬、顧歡歡、王欣欣)第五屆中國(哈爾濱)青少年動漫周定於2011年7月16日至20日在哈爾濱舉行。屆時，5大板塊20項活動將給廣大青少年動漫愛好者和哈爾濱市民帶來一場動漫盛宴。

據了解，動漫周自2007年在哈爾濱市首屆舉辦，現已成功舉辦四屆。歷屆動漫周始終堅持「面向青少年，引領新風尚，立足先進性，突出廣泛性」的活動定位，深受廣大青少年喜愛，已發展成為全國唯一以青少年為主體的國家級大型動漫盛會。動漫周的品牌已在內地叫響，被中國會展行業年會組委會推選入圍「2010年度中國十佳會展活動之一」。本屆動漫周由教育部中國教育國際交流協會、教育部中央電化教育館、中國傳媒大學和哈爾濱市人民政府聯合主辦，中國國際動漫人才培養計劃組委會、平房區人民政府和工大集團股份有限公司承辦。

## 成都對外投資增近2倍

香港文匯報訊(記者 江雨馨 成都報導)成都市對外投資增長迅猛，今年1至6月，全市對外投資合同額累計為2.73億美元，同比增長高達198%，其中中方投資額2.32億美元，同比增長165%。對外承包工程和勞務合作營業額5.15億美元，同比增長37.85%，其中工程營業額佔到了98%。

市商務局相關負責人介紹，今年成都市對外投資在合同金額快速增長的同時，能源開發、資源開採類項目成了境外投資的主要熱點。上半年全市新批對外投資項目14個，其中能源開發、資源開採類項目4個，合同金額約2.5億美元，約佔上半年境外投資合同總金額的92%。與此同時，對外承包工程不斷開闢新市場。成都華川進出口有限公司首次進入西亞的格魯吉亞，承建該國司法部辦公大樓。成都建築材料工業設計研究院有限公司也新開闢了西非的多哥和西亞的哈薩克斯坦兩個國家的水泥生產線建設項目，均進展順利。